

**Попов Юрий Леонидович**, доцент,  
Филиал ВУНЦ ВВС «ВВА»  
РФ г. Челябинск

**Нгуйен Доан Ван Чуонг**, Курсант,  
Филиал ВУНЦ ВВС «ВВА»  
РФ г. Челябинск

## ПОМОЩЬ СССР В ВОЙНЕ С АМЕРИКАНСКИМ ИМПЕРИАЛИЗМОМ, ВОЕННАЯ ОПЕРАЦИЯ LINEBACKER LL (1972 Г.)

**Аннотация:** В ходе войны сопротивления Америке и спасения страны наш народ всегда получал большое сочувствие и поддержку со стороны прогрессивных людей мира и социалистических стран. В частности, помощь Советского Союза в важные моменты способствовала объединению сил и победам нашей армии, включая победу «Военная операция Дьенбьенфу в воздухе» над Ханоем в конце декабря 1972 года.

**Ключевые слова:** Военная операция «Linebacker II» – «Военная операция Дьенбьенфу в воздухе», Ханой, Вьетнамская народная армия, США, Парижское соглашение

Дружественные отношения между Вьетнамом и Советским Союзом существуют давно и были заложены президентом Хо Ши Мином. Однако в первые годы войны сопротивления Вьетнама против Америки за спасение страны (1954 – 1964 гг.) Советский Союз по многим причинам был лишь «наблюдателем». Вьетнамско-советские отношения открыли новую страницу после визита во Вьетнам в феврале 1965 года высокопоставленной советской делегации во главе с Председателем Совета Министров СССР А.Н. Косыгин взял на себя инициативу. Советский Союз взял на себя обязательство оказывать всестороннюю помощь и предоставлять вооружение для укрепления обороноспособности Вьетнама от воздушных атак США [1].

С помощью Советского Союза с марта 1965 года силы ПВО нашей Армии были оснащены 37-мм и 57-мм зенитными орудиями. В июле 1965 года зенитно-ракетные комплексы СА-75 «Двина» (САМ2) присутствовали во Вьетнаме. В 1967 году война была жестокой, Министерство национальной обороны Вьетнама обратилось к Советскому Союзу с просьбой немедленно отправить военную технику по плану помощи 1967 года, в том числе: «1 полк МиГ-17 Ф (32 самолета). Боевой + 10 боекомплект + 5 бомбовая база); 1 полк МиГ-21 Ф13 (24 истребителя + 2 учебных самолета + 10 боекомплекта + 480 ракет + 5 бомб); дополнительно 12 МиГ-17 Ф на истощение; 1500 ракет В-750Б, 75 ракет СА-65М, 288 ракет СА-75М, два контроллера ракет ПЧА-75М, 7 пусковых установок ракет, 1 мобильная станция ремонта ракетного оборудования ПВО СА-75М; 150 000 патронов калибра 57 мм; 2,5 млн патронов калибра 12,7 мм; 1,5 миллиона пуль калибра 14,5 мм, 3 миллиона пуль калибра 37 мм и 2 метеостанции, радар наземной артиллерии и зенитные орудия [1].

С апреля 1965 по май 1966 года во Вьетнам прибыли 2266 советских специалистов ПВО, которые провели обучение на местах 10 зенитно-ракетных полков, 3 радиотехнических полков и 2 истребительных полков ВВС [1].

С 1966 по май 1968 года Советский Союз направил во Вьетнам 3 группы специалистов: экспертную группу по ракетоведению, экспертную группу оборонной промышленности (85 человек), экспертную группу по боевым помехам и радиоэлектронной борьбе [1].

В 1968 году Вьетнам начал стратегическое общее наступление. Советский Союз предоставил Вьетнаму 357 миллионов рублей (что эквивалентно 369,7 миллионам долларов США, что составляет 2/3 всей помощи). С 1969 по 1972 год Советский Союз поставил



Вьетнаму 143 793 тонны военной продукции. В целом с 1965 по 1971 год, до того, как США начали военная операция «Linebacker II», общая стоимость советской военной помощи Вьетнаму составила 1 миллиард 579 миллионов долларов США [1].

В декабре 1972 года Советский Союз предоставил Вьетнаму 1000 ракет. Мы получили, благополучно доставили и оперативно пополнили запасы. Всего с 1965 по 1972 год (до начала стратегического авианалета США) Советский Союз предоставил Вьетнаму 95 комплексов ЗРК-2, а также 7658 ракет, а также ряд ракетных учебных центров и ряд мобильных станций для ремонта противоракетной обороны [1].

**Военная операция «Linebacker II»**, также известная как «Военная операция Дьенбьенфу в воздухе», была последней военной операцией США против Демократической Республики Вьетнам во время войны во Вьетнаме, продолжавшейся с 18 по 30 декабря. Декабрь 1972 года после того, как Парижская конференция зашла в тупик и провалилась из-за разногласия между Демократической Республикой Вьетнам и США по поводу условий соглашения [2].

Эта операция была продолжением операция бомбардировок Linebacker, проходившей с мая по октябрь 1972 года, за исключением того, что большая разница заключалась в том, что на этот раз Соединенные Штаты будут интенсивно атаковать стратегическими бомбардировщиками В-52. В этой операции Соединенные Штаты мобилизовали свой самый мощный стратегический бомбардировщик, летающую крепость В-52, в качестве ядра для разрушительных бомбардировок Ханоя, Хайфона, Тхай-Нгуена и ЛангШона и других целей в течение 12 дней и ночей. Это были самые мощные бомбардировки Вьетнамской войны и одни из самых интенсивных в истории войны. За 12 дней США сбросили более 20 тысяч тонн бомб, что превышает количество бомб, сброшенных на Северный Вьетнам за весь период с 1969 по 1971 год [2].

#### **Силы участников ВВС США**

По словам Карла Эшмана, США мобилизовали:

- Почти 50% американских В-52 (197 из 400). Фактически был совершен 741 боевой вылет, отменено 12 вылетов, так что осталось 729 бомбардировочных вылетов.
- Почти 1/3 всей тактической авиации США (1077 из 3041). Реально совершил 3920 боевых вылетов.
- 1/3 авианосцев (6 из 17), а также множество кораблей управления и наведения, эсминцы, крейсера, радиолокационные корабли, корабли охраны, спасательные корабли...
- Седьмая воздушная армия и Восьмая воздушная армия: включая стратегические авиагруппы В-52 (стратегическое крыло) № 43 и 72, дислоцированные на базе ВВС Андерсен на острове Гуам, включая 143 В-52G, В-52D и 307-я стратегическая авиагруппа в составе 54 самолетов В-52D, дислоцированных на базе Утапао (Таиланд); 6 тактических групп ВВС (Tactical Fighter Wing) в составе 455 самолетов базируются на авиабазах Убон Корат и Тахли в Таиланде, 2 группы по 124 самолета базируются в Южном Вьетнаме (Дананг).

Оперативная группа 77 – это авиация на авианосцах ВМФ, включающая 6 групп по 420 самолетов на авианосцах:

- USS America (CV-66): эскадрилья № 8 (Carrier Air Wing 8) включает самолеты F-4, A-6, A-7.
- USS Enterprise (CVN-65): 14-я эскадрилья (F-4, A-6, A-7)
- Военный корабль США Мидуэй (CV-41): 5-я эскадрилья (F-4, A-7)
- Военный корабль США «Орискани» (CV-34): 19-я эскадрилья (F-8, A-7)
- USS Ranger (CV-61): 2-я эскадрилья (F-4, A-6, A-7)



- Военный корабль США Саратога CV-60: 3-я эскадрилья (F-4, -6, A-7) [2].

### **Вьетнамская народная армия**

Вьетнам собрал для кампании большую часть своих основных сил ПВО, в том числе 3 дивизии ПВО: 361, 363, 375 с 23 ракетными дивизионами SA-2 (60% всей силы); 13 зенитно-артиллерийских полков (50% общей численности); 4 полка ВВС (100% полная численность); 4 радиолокационных полка (80% общей численности); 3 полка, 2 батальона ПВО Вьетбакского, Хыунганского и Левобережного Красноречного военных округов. Кроме того, имеется 346 групп ополчения и самообороны ПВО, имеющих 1428 зенитных артиллерийских и пулеметных установок. Всего в боевых или транспортных операциях участвовало 54 000 солдат и ополченцев [2].

В начале октября 1972 года ситуация во Вьетнамской войне существенно изменилась. На юге наша армия и народ предприняли крупномасштабное стратегическое наступление на трёх ключевых направлениях боевых действий: Северо-Центральном нагорье, Юго-востоке и Три-Тьене, одержав великую победу. В частности, на направлении Три-Тьен наша армия и народ развернули наступательную кампанию с целью принципиального освобождения провинции Куангчи. События на поле боя оказали прямое влияние на ход четырехсторонних переговоров в Париже [2].

8 октября Генри Киссинджер (тогдашний госсекретарь США) и товарищ Ле Дык Тхо встретились в Париже, чтобы договориться о мирном решении. Предварительные условия были согласованы 17 октября, но оставалась проблема коалиционного правительства из трех частей на Юге: Фронт освобождения, Республика Вьетнам и «третья сила», согласованная обеими сторонами. Этому правительству необходимо одобрение Республики Вьетнам. 18 октября Киссинджер вылетел в Сайгон, чтобы встретиться с Тье. Тьеу не согласился и добавил к исходному документу 169 слов. Эта исправленная версия была отправлена делегации Демократической Республики Вьетнам 20 ноября. Тем самым, потребовав от Севера вывести свои войска, принять 17-ю параллель в качестве национальной границы и направить войска ООН для выполнения миротворческих миссий. Вместе с тем, сразу после избрания президентом на второй срок стал очевиден агрессивный и упрямый характер администрации Никсона. За столом переговоров в Париже делегация США отклонила это предложение, потребовав внести поправки в самые элементарные вещи в Соглашении, но мы не приняли его. Конференция зашла в тупик [2].

Ранее госсекретарь Киссинджер заявил, что «Мир достигим». Не сумев достичь согласия по соглашениям за парижским столом переговоров, Киссинджер 16 декабря 1972 года предъявил ультиматум с требованием возобновить переговоры в течение 72 часов, иначе были бы «серьезные последствия». Не получив ответа, В52 был мобилизован и началась операция Linebacker II [2].

Для борьбы с заговором американского империализма Генеральный штаб приказал ПВО и ВВС перейти в состояние высшей боевой готовности, чтобы предотвратить атаки В52 с 20-й параллели и дальше. Командование ПВО и ВВС дало прямые указания частям всей армии, особенно двух районов Ханой – Хайфон: «Ситуация очень неотложная, подразделениям необходимо по-настоящему подготовиться к бою. Армия готова к бою, имеет план поставок боеприпасов». По ракетам и обеспечивает боеготовность вооружения и техники с высочайшими техническими показателями; Общение всегда должно быть ясным; Организуйте сигнализацию для проверки агрегатов». Вся ПВО и ВВС вместе с армией и народами Севера хорошо подготовились и подготовились к боевой готовности, полные решимости отразить стратегический налет американской авиации В52 [2].

18 декабря 1972 года с 19:20 до 20:18 многие группы самолетов В52 (в каждой группе по 3 самолета) непрерывно бомбили районы аэропортов Ной Бай, Донг Ань, Йен Вьен, Зия



Лам... Начались ожесточенные бои сил ПВО, защищавших Ханой, открывших 12 дней и ночей «Ханой – Военная операция Дьенбьенфу в воздухе». В 20:18 59-й батальон 261-го ракетного полка ПВО под командованием комбата Нгуен Тханга выпустил с соответствующей дистанции 2 снаряда и сразу сбил 1 самолет В52 (самолет упал в поле в Фуло и Донг Ань, между провинция Виньфук и Ханой, почти в 10 км от поля боя). Это первый самолет В52-G, сбитый на месте над Ханоем [2].

На рассвете 19 декабря противник в третий раз подверг бомбардировке районы радиостанции «Голос Вьетнама» (Ме Три), коммуны Нханчинь, каучукового завода Сао Ванг и фабрики каучука Сао Ванг. Столичные отряды ополчения и самообороны были уничтожены. Многие страны мира направили заявления или телеграммы президенту США с требованием прекратить использование самолетов В52 для жестоких бомбардировок Ханоя, Хайфона и Северного Вьетнама [2].

26 декабря самолеты В52 подвергли массовой бомбардировке все цели внутри и за пределами Ханоя. Бой в ночь на 26 декабря длился более часа. Силы ПВО трех армий Ханоя, Хайфона и Тхай-Нгуена нанесли большой урон, сбив 8 самолетов В-52, только в Ханое – 5. На месте разбились 4 самолета и 10 других тактических самолетов. Это было ключевое сражение, в котором сбито больше всего стратегических самолетов В52 за последние 9 дней. Битва сломила дух и волю Белого дома, Пентагона и американских захватчиков [2].

В 22:20 27 декабря командование ВВС разрешило товарищу Фам Туану вывести самолет МИГ-21 на внезапный взлет из аэропорта Йенбай, находящийся под непосредственной охраной командного центра и управляемого радара. Достигнув неба в районе Мок Чау Сон Ла, он подошел к цели и атаковал двумя ракетами. Огненная очередь накрыла второй В52. Это был первый В52, сбитый нашими ВВС в ходе 12-дневной и ночной операции «Военная операция Дьенбьенфу в воздухе» [2].

В 7 часов утра 30 декабря Никсон был вынужден прекратить бомбардировки с 20-й параллели и вновь созвать Парижскую конференцию по Вьетнаму. Масштабный стратегический налет американских самолетов В52 на Ханой, Хайфон и северные провинции, продолжавшийся 12 дней и ночей, оказался полным провалом [2].

Всего за 12 дней и ночей был сбит 81 самолет всех типов, в том числе 34 В-52 (16 разбились на месте), 5 F-111 (2 разбились на месте), кроме них имеется 21 F-4 Фантома, 4 А-6, 12 А-7, 1 F-105D, 2 RA-5C, 1 вертолет HH-53, 1 Беспилотный самолет-разведчик 147СК. Из 34 сбитых В-52 23 были сбиты силами ПВО, защищавшими Ханой, а еще 11 были сбиты силами ПВО других провинций/городов [2].

С 18 по 30 декабря 1972 года президент США Никсон приказал бомбардировать Ханой и Хайфон стратегическими самолетами В-52. В этой операции США использовали стратегические военно-воздушные силы с В-52 в качестве ядра для разрушительных бомбардировок Ханоя, Хайфонга, Тхай-Нгуена, Бакзянга и других целей непрерывно в течение 12 дней и ночей. Это были самые мощные бомбардировки Вьетнамской войны и одни из самых интенсивных в истории войны. Это крупнейшая кампания с использованием В-52 за всю историю с ее масштабом, интенсивностью, количеством военной техники и огромным количеством бомб. Горячие головы в Белом доме в то время считали, что Ханой не выдержит такой бомбардировки и обязательно будет покорен и должен подписать Соглашение в соответствии с намерениями Америки. Во время этой операции США совершили более 700 боевых вылетов на самолетах В-52 и тысячах других современных самолетов непрерывно в течение 12 дней и ночей, сбросив десятки тысяч тонн бомб и боеприпасов на Ханой и Хайфон; разрушив множество кварталов, домов, больниц, школ, экономических и оборонных проектов... и причинив жертвы тысячам людей, включая многих пожилых людей, женщин и детей [2].



Только в Ханое за 12 дней и ночей ВВС США сосредоточили свыше 1000 вылетов (в том числе около 500 вылетов В-52), сбросив на многие жилые районы 20 000 тонн бомб. Разрушительным нападением на столицу Ханой – политический, экономический, культурный и социальный центр нашей страны – империалисты США надеются быстро заставить правительство Демократической Республики Вьетнам вернуться за стол переговоров и принять требования Америки [2].

9 января 1973 года Генри Киссинджер и товарищ Ле Дык Тхо встретились вновь, пересмотренный документ (169 слов) от 20 ноября 1972 года считался никогда не существовавшим и было подписано Парижское соглашение в соответствии с договорённостями с Октября 1972 года. Таким образом, реальность такова, что Америка потеряла много оружия и техники только для того, чтобы вернуться на исходную линию. Дипломат Джон Негропonte (впоследствии директор национальной разведки США) прокомментировал: «Мы бомбили Северный Вьетнам, чтобы заставить его принять наши уступки». Проблема заключалась в самой крупной бомбардировочной операции ВВС США после Второй мировой войны полностью побеждены [2].

27 января 1973 года было подписано Парижское соглашение. США обязуются уважать независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Вьетнама, обязуются не принимать военного участия и не вмешиваться во внутренние дела Южного Вьетнама, а также обязуются вывести все войска Соединенных Штатов и войск стран-союзников Америки. Вернуться домой.. [2].

Победа нашей армии и народа в операции ознаменовала выдающийся рост во всех отношениях за годы борьбы против разрушительной войны американского империализма. Это самая жестокая дуэль за всю историю. В искусстве противовоздушной войны, сражаясь в единстве, войска нашей армии продемонстрировали совокупную мощь сил ПВО трёх родов войск, ядром которых является ПВО – ВВС [2].

Победа нашей армии и народа в войне сопротивления против Америки вообще и в войне против диверсий в частности была неотделима от поддержки и помощи социалистических стран, прежде всего Советского Союза. В частности, Советский Союз помог Вьетнаму современными средствами и средствами ПВО, внеся важный вклад в победу «Военная операция Дьенбьенфу в воздухе» над Ханоем и в течение 12 дней и ночей в конце декабря 1972 года боевые действия победили волю империализма США вторгнуться, вынудив США подписать Парижское соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме, открыв прекрасную возможность для достижения Великой Победы весной 1975 года, полностью освободив Южную систему. Лучший в стране [1].

*Список литературы:*

1. Социалистические страны поддерживают сопротивление Вьетнама США во имя спасения страны. Национальное политическое издательство, Ханой, 2013 г.
2. Победа «Ханой – Военная операция Дьенбьенфу в воздухе» представляет собой вершину вьетнамского интеллекта и храбрости. Издательство Народной армии, Ханой, 2012 г.

